



武王墩考古重大发现再现楚国礼乐文明

中央媒体看安徽

12月21日,央视《新闻联播》播出《【文化中国行】武王墩考古重大发现再现楚国礼乐文明》(淮南)。

位于安徽淮南的武王墩大墓,是迄今为止我国唯一一座经科学考古发掘的楚王陵墓,2024年12月结束考古田野发掘,经过一年的文物保护修复,取得诸多新发现,对楚文化乃至周代到秦汉时期的历史文化研究,有着重大意义。

在武王墩大墓1万多件出土文物中,乐器类文物数量多种类全,其中,瑟有50多张、笙等有20多件,部分瑟长度超过两米,为我国迄今出土规格最大的瑟。大量管弦乐器的集中出现,实物印证《楚辞》中“竽瑟狂会”的盛大乐舞场景,反映出我国战国时期音乐形态的重大转型。

尤为珍贵的是,一件总长约69.4厘米的竹尺首次被发现,尺身刻度清晰,显示战国晚期楚国一尺长约23.1厘米。研究发现,该尺度与同时期秦国等诸侯国基本一致,揭示出在秦统一之前,各国度量衡已呈现趋同态势。

此外,在发现的上千枚占卜甲骨残片中,考古队目前

已组合出55件完整卜甲,属于我国墓葬考古中的全新发现,少量卜甲带有“长雷”二字,是文献记载中“长雷”龟甲的首次实物发现。

通过对青铜鼎等文物内遗物分析检测,考古队发现,植物遗存有梅子、葫芦籽、甜瓜子、姜、枣等,动物则包括黄牛、猪、羊、鱼,以及雁、鸭等,且动物骨骼经历过烹饪过程,为研究楚国鼎实制度、饮食情况提供重要资料。

从文化制度到具体生活,武王墩大墓系统性考古发现生动揭示楚文化的绚丽多彩与中华文明连续性的历史脉络,考古成果将于近期在国家博物馆全面对公众展出。

安徽16地市药监队伍技能“大练兵”

星报讯(记者 王玮伟) 12月20日至21日,2025年安徽省药品监管职业技能竞赛决赛暨颁奖典礼在合肥举行。竞赛由安徽省药品监督管理局、安徽省总工会联合举办,来自全省16个地市代表队同台竞技,通过以赛促学、以赛促练、以赛促用,全面提升药品监管队伍专业素养和履职能力。

据介绍,竞赛设置安徽省药品稽查执法技能竞赛和安徽省基层药品流通检查技能竞赛两个单项赛,紧扣药品监管关键环节和基层监管实际,突出依法履职和实战导向,重点检验参赛人员在执法办案、流通检查和风险防控等方面的综合能力。

安徽省药品监督管理局党组书记、局长马旭升表示,药品监管职业技能竞赛既是对全省药品监管队伍能力水平的一次集中检验,也是推动监管工作提质增效的重要抓手。当前药品

安全形势复杂多变,监管责任更加重大,要以此竞赛为契机,持续深化“大学习、大练兵、大比武”,把竞赛中锤炼形成的能力和经验转化为日常监管的实际成效,牢牢守住药品安全底线。要立足新发展阶段,聚焦重点领域和关键环节,不断提升依法监管和风险防控能力,锻造政治坚定、业务精湛、作风过硬的药品监管铁军,为服务医药产业高质量发展、保障人民群众用药安全提供坚强支撑。

2025年,安徽省药监局持续开展“皖美药监·淬技护安”工程,聚焦药品稽查执法、流通监管、中药传承创新等重点领域,精心打造药品稽查执法办案技能竞赛、药品流通检查技能竞赛、中药职业技能大赛等5项赛事,着力培养造就一批懂监管、精技术的专业型人才,为安徽药品监管事业和医药产业高质量发展注入持续动能。

3天超10万人到小蜀山祭扫 车流高峰比去年提前1.5小时回落

星报讯(合交宣 记者 唐朝) 12月19日至21日,3天超10万人到小蜀山祭扫。在此期间,合肥交警实施系列交通组织优化措施,日均投入上百名警力保安全护畅通。

合肥市公安局交管支队蜀山大队八中队中队长任廷俊介绍,12月19日至21日期间,G312合六路主要施工路段调整为东向西单向通行,保障出城车辆快速通过;利用桥下空间、社会停车场,拓展出350个停车位;通过优化绕行方案、标志标牌和信号配时,提升分流和通行效率。据悉,2025年小蜀山车流高峰比2024年提前1.5小时回落,出城及回城畅行有序。

宣城市宝城社区开展 “温暖冬至·快乐社区”手工DIY活动



12月20日下午,宣城市宝城社区皖家幸福驿站联合合肥工业大学宣城校区土木工程25-1班的青年志愿者们,共同开展了“温暖冬至·快乐社区”手工DIY活动,有40余名家长儿童参加。

活动当天,青年志愿者老师向小朋友和家长们讲解了二十四节气的的气候与文化习俗,通过图文并茂的讲解和有奖的趣味问答,让大家知道了中华民族自古“顺应天时”的智慧生活。老师着重讲解了即将到来的冬至,它有着北饺子、南汤圆的习俗,同时代表着家庭温暖与团圆的意义。接着就开始了手工DIY环节,孩子们在自己用绳子捆绑的笔筒上,用剪刀裁剪代表冬至特色的布贴画,有饺子、雪花、梅花等造型,自由创作在笔筒之上。完成后,大家就可以将拥有传统文化的笔筒带回家,它会成为书桌上一道亮丽的风景。

通过这场活动,让孩子与家长在亲自动手的创作中,将传统文化知识融入到自己的日常生活里,让这件“冬至”笔筒承载了属于社区家庭的温暖记忆。

陈庆 曹开发

合肥轨道诚信“白名单”再扩容 两所学校学生将享“免检”便利

星报讯(记者 王珊珊) 记者获悉,自2023年初成功试点后,合肥轨道学生诚信“白名单”计划即将迎来新成员,合肥第四十五中学菱湖分校(2026年)及合肥北城中学高一年级学生有望纳入免检范围。这一创新举措通过“信用+交通”模式,将学生客流集中进站时长压缩50%,既破解了高峰时段乘车拥堵难题,也为城市公共交通信用体系建设提供了“合肥样本”。

“以前周末、小长假过安检有时要排40多分钟,现在贴了免检标签,刷学生证就能直接进站。”合肥七中学生李同学的体验,正是诚信“白名单”计划的生动注脚。2023年初,针对该校5000余名学生周末离校高峰安检拥堵问题,合肥市轨道集团联合轨道公安、登安公司及校方,在4号线合肥七中站推出“白名单”机制。

通过“信用承诺-校方初审-轨道备案-动

态管理”闭环流程,学生在监护人陪同下签署承诺书后,由校方统一粘贴免检标签,凭学生证即可快速进站。轨道公安同步增设护学岗加强巡查,登安公司配备手持安检设备,加强现场客流引导,落实证件核对,多方协作构建起“安全网”。据测算,该机制使学生客流集中进站时长从60分钟压缩至30分钟,通行效率显著提升。

截至目前,该计划已拓展至11所学校,累计服务学生超20万人次,实现了“安检关口前移、通行效率倍增、安全标准不降”治理目标。

此次“白名单”扩容,是合肥市交通运输系统深化信用体系建设的又一实践。合肥轨道集团相关负责人表示:此举打破了传统安检流程同质化限制,让管理更精准、服务更人性化,构建起更高效、有序、安全的交通出行环境。

合肥二里街社区开展高层建筑消防安全专项检查

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 吴炜 陈正 孙雨静) 为切实筑牢高层建筑消防安全防线,保障辖区居民生命财产安全,近日,合肥市蜀山区三里庵街道二里街社区组织工作人员对辖区内高层建筑春天大厦开展消防安全专项检查行动。

检查过程中,工作人员聚焦高层建筑消防安全薄弱环节,以“全覆盖、零死角”为原则,重点对大厦部分楼层的消防栓、灭火器、应急照明灯等消防设施设备进行逐一排查,仔细查看消防栓水压是否正常、灭火器是否在有效期内且压力充足、应急照明灯能否正常点亮。

同时,检查组深入各楼层楼道、安全出口等区域,实地检查消防通道、疏散通道是否畅通,

有无堆放杂物、堵塞通道等违规现象。

针对检查中发现的细微隐患,工作人员现场向大厦物业负责人进行反馈,提出具体整改意见,明确整改时限,要求物业立行立改、限期销号。此外,工作人员还向物业管理人和部分居民宣传消防安全知识,讲解火灾预防、初期火灾扑救以及火场逃生自救等技能,提醒大家时刻绷紧消防安全弦,提高消防安全防范意识。

此次专项检查进一步压实了高层建筑物业消防安全主体责任,及时消除了潜在安全隐患。下一步,二里街社区将持续常态化开展消防安全检查和宣传工作,织密筑牢辖区消防安全防护网,为居民营造安全稳定的居住环境。

儿童高烧惊厥 铁骑紧急护送就医

星报讯(记者 徐越蕾) “警察同志!帮帮我!孩子发高烧,抽过去了!”12月12日晚,合肥市公安局交管支队新站大队铁骑队员徐宏达协助处理一起交通事故时,一名抱着孩子的年轻妈妈焦急地向执勤警力求助,称孩子突发高烧惊厥,需要立即送往医院,但导航显示到医院还需要20多分钟。

徐宏达立即向指挥中心报告情况,请求沿线配合,随即驾驶警用摩托车在前方开道。他率先抵达前方路口,拦停两侧来车,为后方紧随的私家车开辟出一条绿色通道,最终仅用时5分钟,便将孩子安全送达医院。抵达急诊门口,惊魂未定的母亲因紧张过度,双臂发软无法抱稳孩子,徐宏达见状立即接过孩子,小心翼翼护在怀中,一边往里冲,一边喊着“急诊室!快快!”因送医及时,孩子目前已转危为安。